

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ
СОЮЗА ПИСАТЕЛЕЙ СССР

Год издания 30-й
№ 24 (3990)

Вторник, 24 февраля 1959 г.

ЦЕНА 40 КОП.

Есть от чего загореться сердцу!

ОТЯЖЕЛЕННЫЕ тучи, по-зимнему цепляясь за башни высотных домов, низко нависли над Москвой. И вдруг, рассыпав колючий снег, тучи разверзлись, и солнце, скрывавшееся за ними, вспыхнуло в потолкувшем небо. Золотой поток залит, блестящий зал Большого Кремлевского дворца.

— Вот видите, — улыбнувшись, прервал свой доклад ХХI съезду КПСС Никита Сергеевич Хрущев, — как только мы заговорили о тяжелой индустрии, ярко засверкало солнце. Это символично: и природа как бы приветствует наши успехи. Солнце освещает путь нашей семилетки!

А помните другое? Едва затих торжественный перезвон курантов на Спасской башне Кремля, провозгласивших мир приход 1959 года — первого года семилетки, — как на следующий же день стартовала в глубины Вселенной первая космическая ракета.

Только родившиеся, семилетка уже открыла дорогу в космос.

Могучая ракета, мигновеней район луны, ушла в Солнцу и стала его десятой планетой. День за днем, месяц за месяцем, год за годом — вечно будет мчаться по своей орбите искусственный спутник Солнца. И вечно будет находиться на его борту алый вымпел Советского Союза — символ величия и силы нашей страны.

Семилетка — великая народная эпопея, образ дерзновенной метты и мудрого расчета, железной воли и исполнистской силы народа и партии. Сколько тантия в ней подлинных чудес для художника слова, сколько поразительных тем, сюжетов, конфликтов, геройских характеров!

«В развитии и обогащении духовной культуры социалистического общества важную роль играют литература и искусство, которые активно способствуют формированию человека коммунистического общества. Нет благороднее выше задания, чем задача, стоящая перед нашим искусством, — запечатлеть героический подвиг народа — строителя коммунизма. Деятели литературы, театра, кино, музыки, скульптуры и живописи призваны поднять еще выше идеально-художественный уровень своего творчества, быть и впрямь активными помощниками партии и государства в деле коммунистического воспитания труящихся, пропаганде принципов коммунистической морали, в развитии многонациональной социалистической культуры, в формировании хорового эстетического вкуса».

В этих словах долголетия товарища Н. С. Хрущева на ХХI съезде партии — целая программа активного участия литературы и искусства в строительстве коммунистического завтра. Семилетка, — вошла в жизнь с властным требованием: полнее удовлетворить растущую потребность народа в художественной литературе, в художественном осмысливании новой крылатой действительности.

Самые различные аудитории требуют сегодня, чтобы писатель учил, как жить по-коммунистически, чтобы он помогал своим словом выживать из сознания людей ненавистные пережитки прошлого, очищая душу от тлетворного влияния буржуазной идеологии.

Мы помним расцвет публицистики и отчек в годы первых пятилеток. С выездами редакциями и агитпоездами, группами и в одиночку ехали тогда писатели.

Встречи избирателей

С кандидатами

В депутаты

Своим кандидатом в депутаты Ростовского областного Совета венчены называли писателя, академика М. А. Шахова, чье имя носит их колхоз. Михаил Александрович сердечно поблагодарил земляков за высокое доверие.

По Раздорскому избирательному округу кандидатом в депутаты областного Совета колхозники сельскохозяйственной артели имени Сталина выдвигнули писателя Анатолия Калинина, который в эти дни встречается со своими избирателями.

В станице Золотаревской, в хуторах Сусакском и Слободском состоялись встречи избирателей с кандидатом в депутаты областного Совета Виталием Закрутинским. Выражая благодарность рабочим, специалистам и служащим Донского зерносовхоза, писатель заявил, что не показал своих сил и труда, чтобы оправдать высокое доверие.

Более 200 избирателей собрались на встречу со своим кандидатом в депутаты Ростовского городского Совета — главным редактором журнала «Дон» Михаилом Соколовым. Он рассказал собравшимся о работе литераторов Дона, об их участии в пропаганде решений ХХI съезда КПСС и о своих личных творческих планах.

РОСТОВ-на-ДОНЕ. (Наш корр.)

БОЛЬШОГО УСПЕХА ВАМ, ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!

Субботу, 21 февраля, в Москве начались заседания Бюро Всемирного Совета Мира. Работа Бюро проходит в деловой обстановке.

Москва гостепримно встретила выдающихся общественных деятелей почти всех стран земного шара, известных борцов за мир. Близится десятилетие всемирного движения сторонников мира. Оно добилось за это время подлинно замечательных результатов в деле разъяснения самым широким массам международной обстановки опасностей, стоящих на пути к миру, в деле объединения сил, готовых воспрепятствовать агрессивной войне. Перед движением стоят сейчас новые большие задачи. Москвичи законно удовлетворены тем, что на пороге десятилетнего юбилея движения сторонников мира Москва избрана местом работы Бюро ВСМ. Советские люди — стойкие и надежные сторонники мира, дружбы между всеми народами, со трудничества между всеми государствами.

Желаем успеха в вашей важной работе, друзья!

КАТТА РАХМАТ, МОСКВА!



Абдулла КАХХАР

НЕ ВПЕРВЫЕ приезжают писатели Узбекистана на декаду в Москву, но даже представители старшего поколения, не говоря уже о молодых, перед поездкой в столицу испытывали глубокое волнение и даже, я бы сказал, тревогу: что скажут москвичи о наших произведениях! Какую оценку дадут им?

И вот декада прошла. Десять дней мы общались с москвичами: с писателями, на произведениях которых мы учились мастерству, с критиками, мнением которых мы так дорожим, с требовательными и чуткими к художественному слову читателями Москвы. Десять дней шел разговор — на творческих вечерах, на обсуждении в Союзе писателей и просто за чашкой чая в дружеской, непринужденной обстановке. И когда я подытоживаю свое впечатление от этого большого разговора об узбекской литературе, мне вспоминаются предыдущие декады.

Первая декада, 1937 год. Тогда мы привезли всего лишь несколько книг. Скаку откровенно, это были еще незрелые книги, отражавшие трудности роста нашей молодой литературы, и мы не могли не чувствовать тогда некоторого сникновения в оценках, или, что называется иначе, «скидки». Вторая декада (если не считать литературных вечеров узбекских писателей, проходивших в 1943 году в Москве, в самый разгар Великой Отечественной войны) состоялась в 1951 году. На нее мы представили четыре романа, несколько повестей и с десятком сборников стихов, пьес и рассказов. Тогда это было значительным достижением для нашей молодой литературы, мы впервые в те дни услышали от собратьев по перу, что «когда об узбекской литературе можно говорить без склонки». И действительно, мы стали «киноактерами» и свидетелями серьезных, деловых споров, услышали немало ценных, профессионально точных советов и похвалений, которые так помогли нам с передней края.

Кто же сказал, что сейчас, в дни семилетки, публицистики и очерком должны заниматься лишь те писатели, которые профессионализировались в этих жанрах?

Вспомним, как выступали Алексей Толстой, Александр Фадеев, Михаил Шолохов и Федор Гладков во время Отечественной войны. Публицистика и очерк позволили им разговаривать с народом с передней края.

И вот москвичи в феврале 1959 года в третий раз принимали деятелей искусства и литературы Узбекистана. Я не могу не радоваться замечательным успехам родной литературы. Прошло всего восемь лет после декады 1951 года, а узбекская литература стала гораздо богаче. Сколько молодых писателей — одни из которых уже проплыли своей талантливостью — выросло за это короткое время!

Понятно, что в эти дни мы представляем, им, молодым писателям, принаследжит будущее моей литературы, и поэтому я от всей души радуюсь, что о них говорили такие много и основательно, как о писателях известных, опытных. Да, наша молодежь проплыла отличную «декадную» школу.

В чем причина такого замечательного расцвета литературы и искусства моей республики? Когда задумывавшись над этим вопросом, невольно вспоминаешь последние годы жизни народа и тот стремительный скачок, который проплыл за эти годы. Недаром говорили многие о внесении в жизнь народной культуры большого количества новых элементов, из которых некоторые, как верный помощник партии, в дальнейшем оправдывают и укрепляют ее политическую линию.

Нам особенно приятно сознавать, что наша радость так искренне и глубоко разделена московскими литераторами. Но еще более радостным событием было то, что они говорили о наших произведениях «без склонки», более того, говорили о всеобщем значении узбекской литературы.

Лучшие образцы нашей прозы и поэзии были оценены как достижения всей советской литературы.

Значительное внимание в дискуссии было удалено и недостаткам узбекской литературы, особенно в части художественного мастерства. Дельные критические замечания и полезные советы услышали почти все участники декады. Я не хочу вдаваться в подробности и перечислять недостатки, на которые нам спроведливо указали. И не потому, что для нас декада в Москве — это большой праздник, им, главное образом потому, что я глубоко убежден: писатели, которые считают литературу своим кровным делом, сделают необходимые выводы, осмыслив все услышанное, увиденное, пережитое. Из опыта прошлых декад я знаю: те из наших писателей, кто мужественно отнесся к справедливой критике, у кого не закружилась голова от успехов, добились творческих побед. И я не сомневаюсь в том, что большинство наших писателей уезжает из Москвы не только с радостным ощущением уже достигнутого, но и с огромным зарядом вдохновения. Это вдохновение дала нам Москва, наши товарищи по перу, дорогие москвичи. Вот почему мне хочется от всей души и от имени всех узбекских писателей сказать:

— Большое спасибо, Москва! Катта рахмат, Москва!

На кого-то страх наводишь ты.

Москва, Москва — великая преграда

Стоя несокрушимо стой

Меж миром и войной

И мирной человеческой семьей,

Меж высокой честью и позором,

Меж радостной свободой тьмой,

Меж светом надежды с ясным взором

И убегающей от солнца тьмы.

Москва, Москва! Сегодня не осталось

На свете равнодушных и к ней сердц!

Тако с детства моя мечтась...

Я помню — говорил друзьям отец:

«Москва поддержит нас... Москва

поможет!»

И пламенные вписаны слова

В тот грозный срок, что мной в боях

был прожит.

«Назад ни шагу! Позади Москва!»

Все в этом мире — простое слово.

Москва, Москва! Для нас ты — свет и

счастье.

Москва, Москва — великая преграда

Стоя несокрушимо стой

Меж миром и войной

И мирной человеческой семьей,

Меж высокой честью и позором,

Меж радостной свободой тьмой,

Меж светом надежды с ясным взором

И убегающей от солнца тьмы.

Москва, Москва! Сегодня не осталось

На свете равнодушных и к ней сердц!

Тако с детства моя мечтась...

Я помню — говорил друзьям отец:

«Москва поддержит нас... Москва

поможет!»

Перевел с узбекского Владимира ДЕРЖАВИН



Писатели Узбекистана (слева направо) Д. Аймурзаев, Зульфия, Гафур Гулям беседуют с Н. Тихоновым. Фото А. Ляпина

ДИСКУССИЯ ОКОНЧЕНА — РАБОТА ПРОДОЛЖАЕТСЯ

В НАЧАЛЕ третьего дня обсуждения узбекской литературы в Центральном Доме литераторов председательствовавший К. Симонов объявил, что на оставшиеся два дня защищалась 74 оратора. Мы мысленно прибрали к нему 28 узкого выступавших, и стало ясно, что в отчете не удастся имена процитировать, ни даже упомянуть всех участников обсуждения. Отказавшись от старой, «добро» фразы: «Мне дали прочесть две книги...» Конечно, опираясь на эту идее, мы можем и дальше вести обсуждение... Отдельные ораторы прямо сознавались, что это им не по силам. Но в том и состоит **важнейшая** польза московских лекций, что они расширяют кругозор и московских литераторов. Нельзя не припомнить, что Хамид Гулам сообщил, что узбекские книги читало около 150 литераторов, мы окончательно поняли, что и всех критиков, если они действительно стремятся к пониманию общих проблем советской литературы. А москвичи, как признался А. Кронгауз, в смысле знания братских литераторов находятся еще

(Окончание на 34 стр.)

Аскар МУХТАР

Я В МОСКВЕ

Мы в самолет садимся утром в семь — и До полудня огромный путь покрыт. Ту-104 обгоняет время. Но сердце все быстрым летит. Вам, москвичи, и не понять такого, Что у меня теснится в голове, И как значительное простое слово. Волнующее слово: «Я — в Москве!» Вновь по Москве иду я, весь во власти Ее необыкновенной красоты... Москва, Москва! Для нас ты — свет и счастье, А на кого-то страх наводишь ты. Москва, Москва — великая преграда Стоя несокрушимо стой

Меж миром и войной

И мирной человеческой семьей,

Меж высокой честью и позором,

Меж радостной свободой тьмой,

Меж светом надеж

КОГДА ЗАВОД ДРУЖИТ С КОЛХОЗОМ

ПОЛЮБУЙТЕСЬ, наша работа! Мы еще только подъезжаем к колхозному поселку, а Виктор Емельянович Новиков уже показывает на какое-то сооружение, поднятое над землей на высоких опорах.

— Трансформатор, — объясняет Новиков, — из списанного завода обрудования. Отремонтировали и установили. Служит на славу.

Уверенный шагом человека, бывавшего здесь не один раз, он направляется на хозяйственный двор колхоза.

— Электропроводка. Наша работа тяжкая, — поясняет он на ходу, не скрывая гордости. — Хитников сунул нам помочь устанавливать. Ремонтные мастерские тоже наши монтаж. И стоят тоже наши, мы их так отремонтируем — будь здоров!

Виктор Емельянович имеет право на гордость. Меньший год Отличниковский завод имени Орджоникидзе, которым он руководит, соревнуется с колхозом «Победа», а сделано уже многое.

Впрочем, следует пояснить, что это такое — соревнование завода с колхозом. До сих пор у нас была распространена такая форма взаимоотношений предприятий и сельхозпредприятий, как шефство.

Более высоко организованное, передовое, оснащенное техникой производство брало шефство над колхозом, помогало ему, в какой-то мере опекало его. Колхоз с радостью и благодарностью принимал и шефский концерт самодеятельности, и книги из библиотеки, и запасные части к сельхозмашинам, и — в трунный момент — рабочую силу шефов. Принимал, но сам не имел перед ними никаких обязательств. «Потребителями были», как обычно определял председатель колхоза «Победа» С. Ибрагимов.

Иное дело теперь. Завод с колхозом, как равный с равным, заключил социалистический договор, в котором предусмотрено и досрочное выполнение производственных планов, и повышение производительности труда, и снижение затрат на единицу продукции, и культурно-бытовое строительство. И в то же время — взаимные обязательства друг перед другом.

ВЫШЛИ В СВЕТ...

книги по литературоведению
Вопросы изучения русской литературы XI-XV веков. Статьи и сообщения. Поставляются Н. К. Пинскому. Издательство Академии наук СССР. 346 стр. 3 000 экз. 18 руб. 30 коп.

М. Горький и поэты «знания». Вступительная статья, подготовленная текстом и примечаниями С. Кастрюкиной. Современные писатели. 422 стр. (Библиотека поэта. Большая серия. 2-е издание). 10 000 экз. 7 руб. 70 коп.

Гусев Н. Летопись жизни и творчества Льва Николаевича Толстого. 1828-1890. Гослитиздат. 837 стр. 10 000 экз. 21 руб. 50 коп.

Ившанова В. Текущий-сатирик. Издательство Московского университета. 304 стр. 9 000 экз. 14 руб. 25 коп.

Котов М. Путя и дорожки. (Статьи и заметки о поэзии). Саратовское книжное издательство. 99 стр. 2 000 экз. 2 руб.

Лукьянов И. Жизнь колхоза. Творческая биография. «Советский писатель». 428 стр. 10 000 экз. 9 руб. 70 коп.

Лобанов М. Роман Л. Леонов «Русский лес». «Советский писатель». 216 стр. 10 000 экз. 5 руб. 60 коп.

Макаров В. Вспомогательные писатели. Внешпотребиздат. Аз. Фадеев. Вл. Ставский. Ростовское книжное издательство. 176 стр. 5 000 экз. 4 руб. 40 коп.

Сафиков А. Статьи о русской литературе. Саратовское книжное издательство. 391 стр. 5 000 экз. 12 руб. 85 коп.

Тельягов В. Алексей Недогонов. Критико-биографические очерки. «Советский писатель». 5 000 экз. 2 руб. 90 коп.

Чернин А. Возникновение романа-эпопеи. «Советский писатель». 372 стр. 5 000 экз. 9 руб. 40 коп.

Штокмар М. Рифма Маяковского. «Советский писатель». 145 стр. 8 000 экз. 3 руб.

ЮБИЛЕЙ ЛЕО КИАЧЕЛИ

Выдающийся грузинский прозаик Лео Киачели, исполненный 75 лет, пребывающий в писательской работе, хорошо известен советскому читателю, который знает его романы: «Таризл Голуа», «Кроль», «Глади Бигва», «Человек гор» и другие. В настоящее время он работает над мемуарами. В приветствии правления президента Грузии Юсупова и премьер-министра Грузии А. Габриэли К. Киачели напоминает, что его роман «Таризл Голуа» был одним из первых произведений, в котором с большой силой и художественной убедительностью отразилось революционное движение нашего крестьянства. Темам революционного прошлого, в частности романом «Кроль» и романом «Глади Бигва», нашел широкий отклик. Вы написали прекрасные романы «Глади Бигва», «Человек гор» и многое высокожудостственные рассказы и новеллы.

Верный сын социалистической Родины, отмечается далее приветствии, Вы были и остаетесь для нас примером высокой творческой активности, беззаветного служения народу, коммунизму.

Дорогой друг! — писал он. — Наше Министерство здравоохранения решило послать меня на три недели в СССР по рекомендации Ученого совета. Я надеялся, что смогу побывать в Новосибирске и увидеться с доцентом А. Н. Милovidовой и профессором А. А. Коленом. Но увы! За трехнедельный срок это невозможно.

Хочу сообщить Вам, что «новосибирский метод» сейчас широко используется в глазных лечебницах не только в Праге, Пльзене, Ческе-Будейовице, Нови-Йичине, Мосте и Ружомбероке (о чем я Вам уже писал), но и в Остраве, Готвальдове и в ряде других городов. Всюду он даст отличные результаты.

Что же это за «новосибирский метод», о котором пишет чехословацкий врач и ради которого ему хотелось повидаться с коллегами, советскими врачами, работающими в Новосибирске?

Многие офтальмологи работали над усовершенствованием известных медицинских способов лечения ожогов глаз. Их усилия были направлены, в основном, на усовершенствование хирургических методов лечения. Доцент глазной клиники в Новосибирске, Антонина Николаевна Милovidова, задумалась над иными средствами помощи людям, пострадавшим от этой болезни. Ожоги, особенно химические, глубоко поражают ткани и хирургическое вмешательство далеко не всегда может в таких случаях помочь. Врач часто оказывалась

помогает вам механизировать животноводческую ферму. Ну, помогите построить новую колхозную баню. Ну, ёщё станок-другой подбросим для мастерской. Только это как бы пройденный этап наших отношений.

Ибрагимов слушает внимательно, изредка кивает и покручивая пустыстые усы.

— А что если наши рабочие, — продолжает Новиков, — будут проводить выходные дни вместе с колхозниками — с музыкой, с танцами? Что? Чего и наша, и ваша самодельность выступали. Народные игры всякие...

— Обмен культурой? — подхватывает Ибрагимов. — Очень хорошо!

Председатель замкома Петр Александрович Буглаев, оживленно жестикулируя, говорит секретарю колхозной парторганизации Хасану Абузлаве.

— Я тебе прямо скажу, по-рабочему. — слышу я его взволнованный голос. — Давай запись в логове: сколько вы приходите картофеля, овощей, фруктов, молока, мяса, яиц. Не вообще «продавать», а точно, в центрах, в киотах, в штуках. Чтобы в конце года можно было проверить.

— Ладно, запиши, — отвечает Абузлава. — И еще давай запиши, сколько вы у нас пронтече лекций, докладов. Только точно, ладно?

В третьем месте ведут задушевный разговор два руководителя бригад коммунистического труда — Петр Проценко и Саид Бурханов.

— Помогите нашим ребятам, — просит Бурханов. — У вас на заводе есть и футбольная команда, и волейбол, и баскетбол, и шахматный кружок. А мы рядом с городом живем, и ничего этого у нас нет. Помогите создать такие коллективы. Будем устраивать товарищеские встречи?

Я внимательно вслушиваюсь в эти разговоры. Они проникнуты стремлением трудиться еще лучше. Вдохновленные решениями XXI съезда КПСС, рабочие и колхозники вдущиво, по-хозяйски изучают резервы.

Школа из перспективного семилетнего плана, коллектива определяют свои обязательства на 1959 год. В пунктах договора предусматриваются принципиально новые взаимоотношения завода с колхозом из лучших предприятий республики.

На этот раз в колхоз прибыла заводская комиссия подвести итоги соревнования за прошлый год и разработать новый договор.

— Давай в этом году смотреть на наше соревнование шире, — говорит директор председателю колхоза. — Ну, мы

НЕИЗВЕСТНАЯ ФОТОГРАФИЯ

А. ГАЙДАРА

ВТОРЫХ этих строк — школьный товарищ Аркадий Гайдара. Венчание Октябрьской революции застала нас в четвертом классе, а в 1918 году Гайдар ушел из 5-го класса школы, поставив себе революцию, и вскоре уехал на фронт. В начале 1919 года, перед отъездом из Аразамаса, Аркадий подарил мне свою фотографию, но, к сожалению, ее не сохранил.

Я решил отыскать эту редкую, еще никогда не опубликованную фотографию, надеясь, что ее можно обнаружить у друзей юности Гайдара.

Действительно, фотография сохранилась у З. К. и А. Ф. Зиновьевых.

Снимок относится к концу 1918 или началу 1919 года — в ту пору Гайдар было около 15 лет. Он следил в городе Аразамасе. На обороте фотографии собственноручная подпись Гайдара: «Дорогим товарищам Зине, Алеце и Катюше на память от товарища Г. Гайдара».

(Как известно, настоящая фамилия А. Гайдара — Голиков).

Кто же эти люди, с которыми дружил Гайдар?

Алексей Федорович Зиновьев, член партии с 1917 года, был в то время председателем прифронтовой Чрезвычайной Комиссии в городе Аразамасе, где тогда находился штаб Восточного фронта Республики, Зиновия

Константиновна, жена Алексея

Гайдара.

Ладно, — сказал Гайдар.

</

